

Noticiero de Soria

FUNDADOR, DIRECTOR y PROPIETARIO: PASCUAL P. RIOJA, periodista el más antiguo de la provincia.

Año de fundación: 1.888

Jueves 11 de Enero de 1923

Número de hoy, 3140



EL SEÑOR

Don Bonifacio Pérez Rioja

JEFE DE TELEGRAFOS, JUBILADO

Periodista y autor de varias obras literarias.

Falleció el día 9 de Enero de 1923 á los 78 años de edad en Medina del Campo (Valladolid),

(Después de recibir los Santos Sacramentos)

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña Clara Vega; sus afligidos hijos Francisco, Pilar y Berta Pérez Rioja Vargas Machuca; nietos; hermano Pascual P. Rioja; hijos políticos; hermana política Teresa de Pablo de Pérez Rioja; sobrinos y demás familia:

Al participar á sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les ruegan lo encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á la Misa que por su eterno descanso se celebrará en la iglesia de Santa María la Mayor, de esta Ciudad, mañana viernes doce del actual á las diez y media de la mañana, por cuyos actos de piedad les quedará n reconocidos.

Soria 11 de Enero de 1923

Soria

Orografía é hidrografía.

SORIA es provincia española que pertenece al antiguo reino de Castilla la Vieja.

(Véase el número anterior).

La parte S. de la provincia se distingue por la uniformidad en la altura de las mesas y páramos que la forman en casi toda su extensión.

Para el observador colocado en uno de sus puntos más elevados, toda aquella zona aparece como una dilatada planicie ligeramente ondulada, interrumpida por algunos oteros y colinas de poca elevación, y limitada hacia el S. por algunas crestas de cordilleras que se destacan á lo largo de los confines de Guadalajara en la divisoria de las cuencas del Duero y del Tajo.

Esta regularidad, sin embargo, es más aparente que real; las aguas han abierto allí profundos surcos que cortan de trecho en trecho su continuidad, y en muchos sitios las denudaciones que su suelo ha sufrido han hecho desaparecer por completo la forma primitiva del mismo, dejando en su lugar algunos cabezos y picachos aislados, cuyas cimas se elevan cuando más al nivel ordinario del conjunto.

Las mayores alturas de esta

parte de la provincia son las de la sierra Pelada.

Entre las faldas septentrionales de ésta y las altas llanadas que se destacan más al N. sobre la vertiente derecha del valle del Duero, hállase comprendida una extensa hondonada de unos 5 kilómetros de anchura media, la cual comienza por el E. en el término de Retortillo y se prolonga casi hasta tocar el confin occidental de la provincia, donde se une á la pequeña cuenca del río Pedro.

Las altas mesetas que por el N. limitan esta hondonada, ocupan una faja de terreno de anchura variable que, desde la margen del río Pedro, se extiende hacia Levante hasta empalmar con los páramos de Barcones y de Baraona.

A partir del término de Retortillo, corre todavía, á continuación de la sierra Pelada, una serie de cerros y altonazos que avanzan hasta más allá de Barcones, coronando las escarpas y pendientes que sirven de lindero por aquella parte á las provincias de Soria y de Guadalajara.

Constituyen estos relieves las sierras de Torreplazo y Torremocha.

Más á Levante se encuentra el páramo de Baraona, que ocupa una extensión de 20 kilómetros,² abarcando una parte de los términos de Marazobel y de Alpanseque.

Al Oriente del término de este pueblo, dentro de los de Romanillos, Mezquetillas y Conquezueta, el suelo pierde el carácter de llanura asurcada, y

aunque se mantiene siempre entre altitudes de 1.000 á 1.100 metros se ofrece, sin embargo, doblado en lomas y cerrillos pedregosos, cuyas desigualdades se van acentuando cada vez más en las inmediaciones del valle del Jalón.

Dominando el relieve de toda aquella zona se eleva, junto al confin de la provincia, la cumbre de la sierra Ministra, la cual comienza por el O. en el término de Ventosas del Ducado, y alcanzando una altura de 1.350 metros va á desvanecerse á los 13 kilómetros en las altas planicies que se extienden entre Benamira y Alcolea del Pinar.

Abundan en la provincia las cuevas y sierras, y una de las más notables y la más conocida por su proximidad á la capital, es la cueva del Asno, abierta en las derivaciones meridionales de la sierra de Santa Ana, á la orilla izquierda del Duero y frente al pueblo de Los Rábanos, en cuyo término se halla comprendida.

Le sirve de entrada una boca próximamente elíptica de unos dos metros de altura y 1,50 de ancho, donde da principio una galería de 16 metros de longitud, poco inclinada en sentido descendente y de amplitud y elevación bastante para poder transitar cómodamente por ella.

Siguen después varios anchurones más ó menos capaces, de forma irregular, situados á niveles distintos y comunicados entre sí por espacios labrados naturalmente á modo de gradas ó escalones por pasos angostos, algunos de los cuales sólo pue-

den salvarse caminando á ras-tras en ciertos sitios.

Entre estos anchurones es notable el *Salón de los Murciélagos*, así llamado por el gran número de estos animales que allí buscan albergue, y cuyo excremento si acumula en cantidad suficiente para ser objeto de aprovechamiento, destinándose como abono en las huertas del pueblo.

El pueblo de la Cueva de Beratón ó la Cueva de Agreda, pues de los modos se llama debe su nombre á la proximidad de otra abierta en el cerrillo á cuyo pie está edificado el pueblo.

Su entrada, que es cómoda y espaciosa, se halla cerca de la cumbre, en la ladera meridional, y da paso á un gran anchurón próximamente cuadrangular, de unos 15 metros de lado con altura casi uniforme de cinco metros, el cual se comunica con otra de la misma forma y poco mayor, situada á un nivel poco más bajo.

Desde éste, se desciende por una rampa suave á otros departamentos todavía mayores que se van sucediendo en dirección al N. y cuya separación establecen, ya las irregularidades de la roca, ya también grandes masas de caliza concrecionada que en aquel subterráneo muestran un desarrollo excepcional.

Las paredes del mismo aparecen revestidas, en casi toda su extensión, por una costra más ó menos gruesa de esa caliza, y en algunos puntos cubre el piso una capa cristalina de igual naturaleza.

La cueva es practicable en una longitud próximamente de 200 metros al cabo de los cuales cierran el paso grandes columnas de estalactitas que impiden ver su fin.

De los 9.935 kilómetros que tiene la provincia, 7.020, ó sea próximamente los dos tercios de su extensión total, corresponden a la cuenca del Duero, y el resto a la del Eoro.

En la región septentrional la divisoria entre una y otra resalta muy visiblemente en la serie de cumbres que se suceden entre el pico de Urbión y el extremo S. de la sierra del Madero, desde el cual se dirige por la de Fuentes a la cima del Moncayo y desde allí al cerrillo de San Mateo de Beratón, para retroceder después hacia el N. O. siguiendo la cumbre de Tablado hasta el punto más alto de la de Toranzo, y redeando de este modo casi por completo el valle de Araviana.

Pero desde la cima de Toranzo hasta la altura de la sierra Ministra solamente algunas lomas y serrezuelas sobresalen á lo largo de dicha divisoria, corriendo ésta en largos trechos por abiertas llanuras, en las cuales queda determinada no más que por ligeras ondulaciones del suelo.

En la vertiente occidental de esta divisoria se forma el Duero el cual recoge las aguas de la mayor parte de los ríos y arroyos, que nacen dentro de la provincia.

UN SORIANO VIEJO.

(Continuará).

DON BONIFACIO PÉREZ-RIOJA.

Hoy, es el hermano del alma, único que nos quedaba, el que ha rendido su tributo á la madre tierra, y acongojados junto á los seres íntimos en el común hogar, oramos por el descanso eterno del que tan cristianamente ha fallecido.

Luchas incansables de la vida; que con resignación y rectitud hay que conllevar haciendo que el espíritu y el corazón se sobrepongan altamente, serenamente, en la piedra de toque de los sentimientos.

Al periódico tenemos que traer—aún sobrecogido el ánimo— los fraternales recuerdos que tan íntimamente están relacionados con la memoria del muerto, y este es el tributo cariñoso que á su figura periodística y literaria venimos á ofrendarle.

¡Que lista ya tan crecida la que llevamos dentro del pecho, por nuestros mayores, y queridos amigos fallecidos!

Muy joven Bonifacio Pérez Rioja, terminó la carrera de Telegrafista cuando en Soria hubieron de ser instaladas las primeras oficinas de la Sección, allá por los años del 62 al 63.

Aquí, con los inolvidables sorianos don Francisco Garcés de Cerio, don Joaquín García García y don Bonifacio Sanz de Pablos, sus buenos compañeros, comenzó á ejercer aquella telegrafía rudimentaria, pero el temperamento de sus ficciones literarias y periodísticas le inclinaron pronto á buscar más ancho campo á su idealismo.

Marchó á Valladolid y colaboró constantemente en la prensa de entonces, desempeñando á la par que su puesto de Telegrafista, la cátedra de francés en la primitiva «Politécnica Valisolemana».

Escribió allí su primera obrita para el teatro titulada *La chispa eléctrica*, que extendida con éxito, le alentó á proseguir preparando otras, ya cómico-líricas ya dramáticas.

Ascendido en su puesto oficial, fué destinado á Madrid pero antes vino á Soria por breve tiempo y en el Coliseo de esta capital fué puesta en escena su segunda producción que tituló *Roncar despierto ó los apuros de Colás*, en la que aquel bueno y modesto actor, empresario y dueño por entonces del Teatro soriano, don Florencio de la Peña (Folia) desempeñó el papel de protagonista, dando á la obra marcado relieve y *vis-cómica*, logrando que se repitiese con mayor aplauso.

Ya en Madrid, y de moda el teatrillo de Capellanes como durante los veranos los Campos Elíseos, le fueron admitidas y representadas varias piececitas en un acto, como fueron *Un falso ideal*, *El busto de Sócrates*, *Un Tenorio de broma*, *Prosodia y Ortografía*, *Triunfo de copas* y *El cercado ageno*, alternando con sus colegas los autores de aquella época, Lustonó, Granés, Frontaura, Blasco y Nombella; con este último en las Hojas Literarias y novelas que él editaba, publicándole las tituladas *El Barón de Picos Pardos*, *Abnegación* y *La viña moderna*.

Se dedicó después Bonifacio Pérez Rioja á publicar, fundándolo, el *Almanaque Telegráfico*, durante varios años, con datos y estadísticas muy curiosas, historias é historietas, Correspondencias postales y la originalidad de la *Municipalización* del sistema Morse, que le valieron mayor renombre.

Dió también á la publicidad una *Geografía Universal*, seguida de la «Prosodia del idioma francés», continuando sin interrupción otras varias producciones y traducciones, sin dejar la colaboración en Revistas profesionales, hasta que obtuvo el distinguido puesto de Telegrafista del gabinete de la Gobernación y más tarde el de Jefe de la Sección de aparatos en la Central.

Con salud ya delicada, pero sin rendirse al trabajo, por ascenso de turno en la carrera hubo de pasar á ser Jefe de la estación de Bilbao, y después de contribuir á la reorganización y primeras reformas del Cuerpo de Telégrafos, modestamente pidió su jubilación retirándose á vivir á Medina del Campo (Valladolid) donde le ha sorprendido la muerte sin dar paz á la pluma por vocación ingénita, y en la soledad de su retiro á un escribió una composición que tituló *El porvenir y la suerte*, (crítica modernista.)

Fuó escritor laborioso y concienzudo, pudo marchar al extranjero para ponerse al frente de una casa editorial francesa por el gran dominio que poseía del idioma, más el amor á la patria y la condición modesta del origen soriano, le inclinaron preferentemente como á los de su raza a permanecer en atmósfera más reducida aunque nunca esenta del dominio de la voluntad y los ideales de un intelectualismo independiente, bien depurado en la conciencia propia, la honradez y la tranquilidad.

Con su doliente esposa, y sus apenados hijos, siendo su aflicción la nuestra, conllevarémos esta nueva prueba de la desgracia habiendo perdido para siempre á un ser que tanto quisimos y respetamos, y al llorarle, confortaremos más resignadamente su separación eterna.

Descanse en la paz del Señor, Bonifacio Pérez Rioja.

El río Areva de Plinio ¿nace en la provincia de Soria?

(Conclusión.)

Teniendo muy presentes los datos que dejamos indicados y con el auxilio de los claves *Ar* y *Ur*, vamos á determinar los nombres de las antiguas ciudades que fueron pobladas en nuestra provincia, y algunas otras, por los

Celtas del río

Nombres de las raíces *Ar* y *Ur* que significan corrientes de agua.

Correspondencia con las Ciudades, villas, pueblos y ríos actuales.

Areva	Areva	Araviana
Aregrada	Agreda	Keiles
	Arcos de Me-	
	dinaceli	Jalón
Arcobriga	Tarazona	Keiles
Turiassone	Osma	Ucero
Uxama	Ures	Ignórase nombre.
Ures	Urrea	Canal de Urrea
Urrea	Arguijo	Ignórase nombre
Arguijo	Arancón	Id. Id.
Arancón	Arlanza	Id. Id.
Arlanza (Burgos)	Ariza	Jalón
Ariza	Aragón	Antiguo Arga
Aragón	Aranda	Duero
Aranda	Arévalo (Avila)	Adaja
Arévalo (Avila)	Aranjuez	Tajo
Aranjuez	Arnedillo	Baños de
Arnedillo	Urbión	Fuentes del Duero
Urbión	Cardeñón	Araviana

Esta lista podría hacerse interminable y ser muy útil para la continuación de la historia de España, pero nos concretamos a indicar los nombres de las ciudades y pueblos más antiguos que descubren las claves en nuestra provincia, así como también el de algunas otras más lejanas.

Otros más jóvenes, más literatos y con mejor dialéctica podrán continuarla, recomendándoles para ello las provincias vascocongadas, por abundar en ellas las consabidas raíces, y después pasar al Africa donde también son muy frecuentes, dándose algunos casos en que ambas fraternizan de tal modo que no han consentido separarse, tal acontece con el río y poblados de Uardana, recientemente sometido a España.

Llama muchísimo la atención la existencia de estos nombres en el Africa, ignorándose si datan de los tiempos de los fenicios, griegos ó cartagineses, aún cuando pudieran muy bien ser anteriores á los mismos. Iberistas, anteberistas y vascófilos tal vez puedan orientarnos en su día.

Son dignos de todo aplauso y encomio los eruditos que ya hemos mencionado, toda vez que no dejan de ser celtas del río, con parentesco más ó menos directo con los de la región de Soria, todos aquellos que poblaron en las cercanías del Arandilla, Arianza, Eresma, Terá, Esguera, Adaja, etc.

Por último, conviene no confundir las raíces analizadas con las Arabes *Al* y *Alm*. que tienen también el significado de río ó corriente de agua, como sucede con Almazán (1), Almarail, Almarza, Almenar, etc.

Andrés Serrano Almeria.

(1) En este dictado aparecen dos voces árabes: *Alma*, que significa agua y *Alazán* que alude al color del hermoso caballo; reunidas ambas dan el compuesto de agua roja, precisamente del que se tienen las del Duero cuando á él afluyen las que provienen de recientes lluvias.

INFORMACIONES

Nueve siglos.

Que una familia viene cultivando un terreno.

El día 1 de Enero le ha sido concedida la cruz de caballero del Mérito Agrícola á un labrador del departamento de Bajos Pirineos que sigue cultivando la propiedad adquirida por un antepasado suyo en el año de 1023; es decir, que este año hará nueve siglos que una misma familia viene cultivando esa posesión.

También ha sido condecoradas otras 287 familias que cultivan la misma propiedad mas de cien años, siendo el término medio el de siglo y medio á dos siglos en la misma finca.

Por causa de las vacas mata á un vecino.

En el pueblo de San Victorés (Santander) el individuo Benigno Cobo requirió á su convecino Mauricio Calvo para que las vacas propiedad de éste no pastasen en los terrenos de aquél.

A Calvo le molestó de tal manera el requerimiento, que sacó una pistola é hizo sobre su convecino cinco disparos.

El herido pudo llegar hasta la puerta de la taberna del pueblo, donde refirió lo sucedido. A poco falleció. Una de las balas le había perforado el estómago.

En defensa de un ferrocarril.

En el Ayuntamiento de Vitoria se ha celebrado una reunión, en la que se ha tratado de la construcción del ferrocarril de Vitoria á Izarra.

Todos los pueblos interesados en la nueva línea han hecho ofrecimientos valiosos y reina verdadero entusiasmo en defensa de este ferrocarril.

El problema de las subsistencias.

Han celebrado una reunión los ministros de Fomento, Hacienda, Gobernación y Marina.

Han tratado acerca del problema de subsistencias.

El ministro de Fomento es partidario de la fijación de una política de abastos que dé por resultado el que desaparezca la evidente desproporción que se advierte en los precios que alcanzan los artículos en los centros de

producción y los en que son vendidos una vez alejados de tales centros.

Es partidario de arremeter contra las especulaciones ilícitas y contra la abusiva actuación de los intermediarios.

Ha anunciado que en breve será puesto á la firma del Rey un decreto basado en el artículo 4.º de la ley de subsistencias.

Por los soldados cumplidos.

Dicen de Bilbao, que hace un mes numerosos padres de soldados que se encuentran en Africa enviaron al ministro de la Guerra, por conducto del diputado señor Balparda, un escrito en el que, respetuosamente, le pedían la repatriación de los soldados cumplidos.

A pesar del tiempo transcurrido, ni siquiera se les ha contestado, y los interesados se hallan dispuestos á exteriorizar en una reunión su disgusto.

5.000 pesetas en premios para los maestros.

El Consejo de administración de la Caja Postal de Ahorros, con el fin de propagar el ahorro escolar, ha acordado, como en años anteriores, donar 20 premios, de 250 pesetas cada uno, á los 20 maestros de escuela, directores de colegios ú otros centros de enseñanza y asilos que más hayan fomentado dicha virtud entre sus alumnos. A este efecto habrán de manifestar á la administración general de dicha Caja del 15 al 31 de Enero actual, el número de alumnos ó asilados que tengan á su cargo y el de las cartillas de ahorro que éstos hayan abierto durante el pasado año de 1922 en la Caja Postal.

Ultima hora.

Conflicto franco-alemán

Según las últimas noticias recibidas, el conflicto franco-alemán sigue empeorando y comunican de París que las tropas francesas han entrado en Essen.

Se teme que estallará la guerra y hay gran expectación entre las naciones.

De la Provincia.

Caminos vecinales.

La Gaceta de Madrid correspondiente al día 4 del corriente mes, publica la siguiente real orden:

«Ilustrísimo Señor: S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido autorizar la continuación de los caminos vecinales que se indican en la adjunta relación, por el sistema de Administración y por las cantidades consignadas con cargo al capítulo 20 del presupuesto vigente de este Ministerio, las cuales forman parte de las subvenciones y anticipos respectivos.

Relación que se cita y crédito que se concede para las obras

Del pueblo de la Alameda á la carretera de Soria á Calatayud 11.000 pesetas.

De Carrascosa de la Sierra á Almajano 14.000 pesetas.

De Zayas de Bascones á Alcubilla de Avellaneda, 14.000 pesetas.

De Arévalo á la Carretera de Soria á Logroño, 19.000 pesetas.

De Cueva de Agreda á la carretera de Almazán á Agreda, 11.000 pesetas.

De Borobia á la carretera de Ventas de Ciria á Aranda de Moncayo, 14.000 pesetas.

De Arévalo á la carretera de Garray á Calahorra, 14.000 pesetas.

Y de Magaña á Almajano, 12.000 pesetas.

Concentración del

Cupo de 1922.

El *Diario Oficial* del ministerio de la Guerra publica una disposición para que los días 24, 25 y 26 de Enero actual, se concentren en las Cajas de recluta los individuos comprendidos en el cupo de filas del reemplazo de 1922 y los que, sin pertenecer al mismo, deban hacerlo en unión de ellos, á fin de que se efectúe el reparto del contingente entre los Cuerpos y unidades del Ejército, con arreglo á los preceptos consignados en los capítulos XVI de la vigente ley de Reclutamiento y del Reglamento para su aplicación.

Los Capitanes generales de las regiones y distritos dictarán las órdenes oportunas para el destino de los reclutas correspondientes á la jurisdicción de su mando.

Del crimen de Momblona.

Según se nos dice de la villa de Morón de Almazán, el Fiscal de la Audiencia de Soria estuvo el martes último en el pueblo de Momblona á la vez que el Juez de instrucción de Almazán con el Escribano y el Médico forense señor Agreda.

Debe tratarse de nuevas averiguaciones acerca del verdadero autor del hecho, ocurrido en el mes de Julio último.

En nuestro número del día 10 del referido mes, dábamos la información siguiente:

«Hoy se ha recibido en el Gobierno civil parte oficial de que la guardia civil del puesto de Morón de Almazán tuvo conocimiento por el médico don Martín Orozco que según oficio que acababa de recibir, tenían que partir para el pueblo de Momblona con objeto de practicar él la autopsia al cadáver del vecino de dicho pueblo Juan Chércoles Maján, de cuarenta y ocho años de edad, casado participándole en dicho oficio el Secretario del Ayuntamiento de Momblona, que se trataba de un homicidio.

Al sargento de la benemérita de Morón de Almazán, hubo de llamarle la atención que la letra del oficio escrito, no era la del referido Secretario el cual mantenía relaciones ilícitas con

la mujer del muerto según rumores circundados por el pueblo, recayendo por tanto sospechas sobre el referido funcionario.

El Médico, el Sargento y dos guardias civiles á sus órdenes se trasladaron inmediatamente á Mombiona.

Se pusieron allí á disposición del Juez, y hechas las manifestaciones referentes á la intimidad que existiera entre el secretario y la esposa del muerto Modesta Sanz García; coincidiendo ambos amantes á las preguntas del interrogatorio, se ha procedido á la detención del secretario Félix de Pablo Ortega, de cuarenta y seis años, soltero, así como también ha sido detenida ella, quedando incomunicados y á disposición del Juez municipal.

Nuestro diligente Corresponsal de Morón de Almazán, «Aulinj», también nos avisa que ha salido para el lugar del suceso, y hará en Mombiona información, diciéndonos desde luego que ya se ha declarado la infiel esposa Modesta Sanz, única autora del hecho habiendo disparado dos tiros contra su esposo, pero que al secretario Ortega lo dejen quieto porque él es inocente.

Ello será así ó no lo será, la justicia logrará antes que nadie determinar en sus averiguaciones.

Nuestro buen Corresponsal felicita á la Guardia civil de Morón, por su activo servicio, y nosotros con él, habiendo de publicar su información».

—Ahora, según se dice por Morón de Almazán, las sospechas recaen sobre el referido Secretario.

Las averiguaciones más exactas, serán al fin las de la Justicia

Refranes Castellanos.

Para todo el año.

(Continuación. Véase el número anterior).

Refranes de Abril.

No hay Abril que no sea ruin, al principio ó al fin.

Las aguas de abril son, que caben en un piñón.

Si no fuera por abril, no habría ningún año vil.

Buenos Abries y buenos hidalgos, siempre escasos.

Bien vengas abril, con tus aguas mil.

Para mí llueva en abril y Mayo, y para ti el resto de todo el año.

Abril bueno, no hay año malo.

Abril con frío, mucho pan y poco vino.

Abril mojado, malo para la huerta y bueno para el campo.

Por Abril; cortas un cardo y te nacen mil.

La tía de los años mil, guarda pan para Mayo y leña para Abril.

La ordeña de Abril, te llena la casa y el redil.

Refranes de Mayo.

Abril tiene la fama y Mayo carda a lana.

Mayo ventoso, Julio piojoso.

Si en Mayo te mojas, con Mayo te enjugas.

Si en Mayo no vieres lodo, puedes dar por perdido todo.

Para el que quiera cosecha, Mayo barbecha.

Mayo lluvioso, feo en el campo y en el huerto hermoso.

Queso de Mayo, para guardallo.

Agua entre Mayo y Junio, vale más que huebra, carro y yugo.

Mayo hace el trigo, y Agosto el vino.

Agua por mayo, pan para todo el año.

Si Mayo sopla cuando se va el sol, enciende la hoguera y humaza la flor.

Andate á mayos, y veras desengaños.

Refranes de Junio.

Reja de San Juan, todos la saben y pocos la dan.

Agua por San Juan, quita vino y no da pan.

Junio Juniete, nublado nublete; sino graniza, no agoniza.

Forraje corto ó largo, por Junio segado.

Cuando Junio llega prepara la hoz y la era.

Por San Juan los cigüeños salen á volar.

En Junio no trasquiles el rocío.

Hasta el 40 de Mayo no te quites el sayo.

Agua en Junio, más que de bondad tiene de infortunio.

Real ganado en San Juan, es real y medio á Navidad.

(Continuará.)

Noticias

Para el miércoles próximo, 17 del corriente, está señalada por la Jefatura de Obras públicas de Soria, la celebración de la subasta de acopios de piedra machacada para conservación del firme y su empleo en los kilómetros 16 y 17 de la carretera de Soria á Calatayud, cuyo presupuesto asciende á 11.799,69 pesetas, siendo el plazo de ejecución hasta el 31 de marzo de 1925 y la fianza provisional de 120 pesetas.

Cocina Económica.—Cumpliendo cuanto se ordena por el Reglamento de esta Institución Benéfica, el domingo próximo catorce de los corrientes, á las seis de la tarde, en el local de costumbre se celebrará Junta general, á la cual deberán asistir todos los socios.

Si por falta de número suficiente, no pudiera celebrarse la Junta, esta se celebrará al día siguiente á la misma hora y en el mismo local.

Donativos recibidos: don Pedro Delgado 250 pesetas y don Patricio Martínez, por la Escuela de Artes y Oficios de Soria 244.

En Madrilejos, rica é importante población de la Mancha, ha contraído matrimonio la bella y simpática señorita Milagros García Trujillo, hija del distinguido soriano don Marcelo García, acreditado comerciante de aquella plaza, y prima carnal de nuestro querido compañero García de Saralegui.

Enhorabuena cariñosa y muchas felicidades al nuevo matrimonio.

Ha sido nombrado, por unanimidad del personal de la Audiencia de Soria y Juzgados de la provincia, Habilitado del personal y material, don Antonio Ruiz Salcedo, y en su sustitución en caso de enfermedad ó ausencia á don Sebastián Vera.

Felicítamos por ello á los celosos funcionarios, que tal conianza merecen, señores Ruiz Salcedo y Vera.

Habiendo regresado de Madrid el Gobernador civil de la provincia don Rafael Mesa de la Peña, se ha hecho cargo nuevamente del mando, cesando en su interinidad el Diputado provincial don Pedro de San Martín que ha cumplido con celo y afabilidad en el acostumbrada.

Durante el pasado año se inscribieron en el Registro civil de esta capital, 194 nacimientos; 56 matrimonios, y 203 defunciones.

Después de haber pasado en Soria breve temporada, ha regresado hoy á Madrid el Inspector de Emigración señor don Eduardo Ortiz Redondo, hermano de nuestro buen amigo el Sobrestante de Obras públicas y Secretario de la Jefatura de Soria, don Gabriel.

Al ir hoy á hacer información en la Audiencia provincial, nos han manifestado los vecinos y porteros de la casa, hagamos presente, desde el periódico, tanto á la Alcaldía de la capital, como á toda la Policía pública, que por favor, sean disueltos los constantes grupos de muchachos que en los soportallillos de la Audiencia juegan á la pelota y á las chapas, así como que sea retirada la gran cantidad de basuras que á la vuelta del edificio se arrojan, ó sea en la calleja del Pó-sito.

—Como la queja lo merece, de esperar es que justamente sea sin dilación atendida, pareciendo mentira que esto y lo de los grupos de chicos que también juegan en las puertas del antiguo palacio de Gómara, suceda en la capital.

Nuestro colega Flores y Abejas, de Guadalajara, publica la noticia siguiente:

«En las cercanías de Herna, fué de-

tenida días pasados una cuadrilla de gitanos, con motivo de un robo descubierto en el domicilio del vecino de Fuencaiente (Sori) Félix Atance».

Registrados los 19 cañis detenidos, se encontraron á Antonia Debel Giménez 110 pesetas, declarando que eran parte de lo robado en Fuencaiente.»

Según noticias de varias Revistas mercantiles, los mercados de lanas en el extranjero, acusan firmeza y en las provincias de España los precios se siguen sosteniendo en alza.

Por la Audiencia provincial de Soria, ha sido señalado para el día 20 del mes corriente, la vista de la causa seguida en el Juzgado de Agreda, por delito de hurto, contra Angel Garcés Bonilla, siendo el abogado defensor don Mariano Granados Aguirre.

Ayer fué el primer aniversario del fallecimiento de la inolvidable señora doña María Francisca Zumalacárregui, esposa de don Ramón Martínez Huerta y madre de nuestro querido amigo el Recaudador de contribuciones de Burgo de Osma don José Martínez.

Reciban la renovación de nuestro sentido pésame.

A instancia propia, ha sido trasladado el Oficial tercero de la Intervención de Hacienda de Soria don Gervasio Ricardo Fernández Pelaez á ja de Santander con igual cargo.

Ayer falleció en esta capital, el estimado empleado del ramo de Consumos don Toribio Delso á causa de una congestión fulminante.

Esta mañana ha tenido lugar el entierro con numeroso acompañamiento.

Descanse en paz el finado y reciba su desconsolada familia nuestro pésame.

Ha regresado de Valladolid, nuestro joven y querido compañero de redacción don Santiago Mozas.

Cine soriano.—Esta noche dos bonitas funciones, Infantil á las 5 y Especial á las 7.

El Mercado de hoy en Soria: Ha estado poco concurrido á causa del mal temporal reinante, nevando á ratos.

El trigo en almacenes, se ha pagado á 68 reales fanega, y en la plaza mayor el centeno á 53; la cebada á 56 y la avena á 31.

Las guijas á 67; los yeros á 68, y las lentejas á 70, (buenos precios).

La arroba de patatas á 10 reales, y la docena de huevos de gallina á 10,50 y 11 reales.

En el Campo del ferial muy poco ganado de cerda y lanar, á los precios del jueves anterior.

PARA PRODUCIR efectos luminosos intensos, no hay lámparas que reúna las condiciones apetecidas como la NITRA de la AEG.

Véase el anuncio en primera plana.

Banco de Aragón

Sucursal en Soria

Ultimos cambios de Bolsa, recibidos hoy en dicha Sucursal.

Interior 4 por 100	70 60
Exterior 4 por 100	85 40
Amortizable 4 por 100	89 50
Idem 5 por 100	96 75
acciones del Banco de España	590,00
Idem de la Arrendataria de Tabacos	213,00
Idem del Banco Español del Río de la Plata	240,00
Francos	43,75
Libras	29,71
Marcos	0,00
Dollars	63,45
Coronas	0,00

Cambios del oro.

Alfonsos	
Onzas y medias	124,50 por 100 Cuartos.
Isabelinos	128 >>
Francos	124,50 >>
Libras	31,00 pesetas
Dollars	6,43 >>

Cartas cortesanas.

Madrid, 10.

Al conde de Romanones le han firmado el decreto de los tesoros artísticos con reforma, y además le han dado un premio de consolación.

Su Majestad el Rey le ha convalidado á la cacería de Moratalla.

En buen principio de Derecho político, cuando el Monarca constitucional no afirma lo que le presenta un ministro, este desgraciado dimite, pero es esta ocasión el conde no está dispuesto á cumplir con su deber y decide matar perdices y conejos.

Estamos en los felices tiempos en que triunfa la flexibilidad de espinazo, de las casacas holgadas y la frescura.

Lo sucedido con el decreto enmendado es curioso. Romanones, que es académico de Bellas Artes por haber sido ministro de Instrucción pública —aunque no sabe distinguir un Velázquez de un Tiépolc— conoció en la Academia á Tormo, hombre de derechas, profesor y ayo que fué de los hijos de Maura.

Se quejó Tormo de que pudiesen desaparecer los tesoros artísticos de las iglesias españolas, sino se sujetaba la codicia de ciertas gentes. Parecióle al ministro de Gracia y Justicia buen asunto para debutar, y, sin encomendarse á Dios ni al diablo, encargó al especialista señor Tormo que redactase el famoso, hirsuto y recosido decreto.

Don Alvaro de Figueroa y Torres pensó: «Este hombre es conservador, retrógrado y creyente; no me comprometerá» Leyó el engendro en Consejo de ministros, fué aprobado y respiró satisfecho y feliz; pero las observaciones de monseñor Tedeschini abatieron los palos del sombrero y quedó en pernetas, sin auxilio de nadie, y, por no perder la prebenda se enmendó en la suerte.

Por algo dijo la Biblia: ilustraos los que gobernáis la Tierra. Pero como dice en familia el conde de Romanones: «los técnicos no sirven más que para ponerle á uno en ridículo».

Con todo cariño anoto esta observación: Resignarse no equivale á dimitir. El conde no entiende de versículos.

—Es tal el desbarajuste que reina en materia de elecciones,

que los consejeros de la Corona no pueden reunirse sin reunirse. Cada distrito es un hueso que se arroja entre galgos y podencos.

—El discurso de Cambó, que la Prensa rotativa ha publicado casi íntegro, ha producido gran efecto.

Los exaltados de aquí, dicen que constituye una amenaza lanzada al viento con fines electorales, y lo comentan empleando y hasta agotando toda clase de epítetos despectivos.

Los prudentes aguardan la publicación del discurso para juzgar.

Y creo que no existe el delito de opinión y, sobre todo, que los insultos han pasado de moda.

—Continúa el cierre de tafurías, casinos y chiriatas. El duque de Almodóvar del Valle prometió y cumplió. Es el único terne de la cuadrilla.

SOMNIATOR.

Taller de reparaciones

ROQUE GASCA IBARRA

Marcial, 6, Concepción 9. CALATAYUD.

Electricidad, Maquinaria, Lubrificantes «RAFAGA» Coorrea, etc.

Motores eléctricos. Gasolina. Molinos. Bombas. Maquinaria. Panadería, Labrar madera y metales, etc.

—4—

Cooperativa Popular

DE SORIA

Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136.

ARTICULOS DE PRIMERA CALIDAD. PESO EXACTO.—PRECIOS REGULADORES.—LA CASA QUE MAS VENDE EN SORIA.—LOS MEJORES CHOCOLATES DE ELABORACION PROPIA Y PUREZA GARANTIZADA.—PAQUETES DE 460 GRAMOS A 1,50, 1,75, 2 y 2,50 2,50 PESETAS.—DE 400 gramos á 1'30 1'55 y 1'80.

TAREAS ESPECIALES

Tostador automático cafés tostados al día

SIRVIENTA.—De 40 á 50 años aproximadamente, se necesita para señor sólo, Dirigirse á don Angel la Mata, Veterinario, Gómara, ó á la Administración de este periódico. Inútil presentarse sin buenas referencias. —1—

Vendo Una huerta bien situada en esta Capital, y ocho tierras de labor, dentro de la jurisdicción de Soria. Dirigirse Tejera n.º 12

¡¡Reclutas del reemplazo de 1922!!

Interesa saber á los padres y deudos, de los reclutas del reemplazo actual y de los del reemplazo de 1923 que la Agencia de Quintas matriculada «LA COMPETIDORA» (nombre registrado) establecida en Madrid Toledo 105, y con representantes en toda España, vuelve á abrir la contratación de los soldados que lo deseen para reducirles el tiempo de servicio en filas á 12 meses en 2 periodos de 6 meses y liberación del servicio de Africa, con arreglo á la Real Orden Circular de 6 de Septiembre de 1919 (Diario oficial núm. 205) del Ministerio de la Guerra, por haber cumplido los compromisos que tenía contraídos con los de los reemplazos anteriores.

Sabido es el cumplimiento que esta casa presta á todos sus contratados como demuestra el hecho de que á pesar de verificar anualmente más de MIL operaciones JAMAS SE HA DEJADO DE CUMPLIR NI UNA SOLA DE ELLAS, siendo su mejor garantía y su única propaganda aquella que le hacen sus favorecedores á los que por el presente les da las más expresivas gracias.

Única casa en España con el nombre registrado en el Ministerio de Fomento.

Pedid condiciones á nuestros representantes de provincias.

Consultorio de asuntos militares GRATUITO

enviando sello para su respuesta.

DIRECTOR: EVARISTO ROMERO GAMIZ.—Oficinas generales: TOLEDO 105, MADRID.—Apartado de Correos: 12.065. Teléfono, 795 M.

Representante en Soria: DON NICASIO RUIZ Canalejas, 76. — «Industrial»

—1—

AVISOS Y ANUNCIOS

NOTICIERO DE SORIA es el periódico bisemanal (quí no hay diario más barato en su publicidad, de la provincia.

La suscripción en Soria y la provincia, tan sólo cuesta: Tres meses 1,50 pesetas. Seis meses 3, y un año 4,99 número suelto, de día, 5 céntimos y atrasado 10. Extranjero, doble precio. Pago anticipado.

Inserción de anuncios.—Se abonarán según su texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se deseen publicar.—El pago de Timbre de cada anuncio, lo abonará la Administración del NOTICIERO.—*Comunicados.*—Por cada línea, se abonará 50 céntimos de peseta, y sólo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de Ley.—*Esquelas de defunción.*—Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.—También son de pago á una peseta línea las gacetillas referentes á Oficios y Misas de aniversarios.

Talleres mecánicos.
DE
EBANISTERIA
MANUEL CACHO
ESTUDIOS, 6, SORIA
FABRICACIÓN DE CAMAS DE MADERA Y
MUEBLES. PRECIOS ECONÓMICOS.



La Unión y El Fénix Español
Compañía de Seguros Reunidos
Agentes en todas las provincias de
España, Francia y Portugal.
48 años de existencia.

Seguros contra incendios
» contra la vida.

Subdirector en Soria:

Don Rafael Arjona

OFICINAS:
Canalejas núm. 22.

—
SORIA

Academia de 2.^a enseñanza

Bachiller-Magisterio-Correos-Telégrafos etc. En el último curso dos matrículas de honor en Matemáticas.

Preparación para ingreso en las academias militares y Escuelas especiales de Ingenieros-Peritos agrícolas-Topógrafos.—Brillantes resultados obtenidos, 5 alumnos ingresados en Intendencia, 7 en Infantería, 19 en la Escuela la Granja-agrícola de Valladolid.

Clases particulares de Matemáticas en grupos de 5 alumnos como máximo.

Interesante á los dependientes de comercio.

Desde el 1.^o de diciembre á las 8 de la noche, comenzarán las clases especiales de Contabilidad Cálculo y Legislación mercantil y Mecanografía, á cargo de los siguientes profesores.

Ejercicios de aritmética y cálculo: **D. HONORIO VAZQUEZ.**

Contabilidad y Legislación mercantil: **D. JULIAN BALLESTEROS.** (Empleado del Banco Hispano Americano Informes y matrículas al Director: **DON HONORIO VAZQUEZ.**

GRAN TALLER DE MODISTA
Sucesores de

REMIGIA GARCIA
CALATAYUD

Esta casa tan conocida y acreditada en Soria y su provincia, tiene siempre á la disposición de su distinguida clientela y señoras las altas novedades de temporada de las que quieran honrarle con sus encargos, géneros y figurines extranjeros.

La plaza de Soria la visita en los dos temporadas y para encargos especiales pasa á domicilio previo aviso

Se vende coche de dos ruedas con toldilla, ca ballo, y guarniciones.
En esta redacción informarán.



ESQUELAS

DE

DEFUNCION

Se imprimen en la imprenta de este periódico.

Tamaños y lutos según se deseen y en todas sus planas.

Se ruega á las personas que las encarguen que den los avisos con la mayor antelación, para que así las tengan impresas á la hora que las deseen.

Los avisos se reciben, Plaza de Testinos, 11, planta baja en esta capital.

SOCIEDAD HISPANO AMERICANA

Apartado en Correos n.º 97

SAN SEBASTIAN

1.^a Casa en España en Ventas á largos plazos

DE 12 HASTA 36 MESES DE CRÉDITO

Máquinas de escribir «Woodstock».

Relojes de Oro y Escopetas de Caza.

Cámaras fotográficas. Gemelos prismáticos.

Bicicletas. Armoniums.

Máquinas parlantes y discos.

Pianos automáticos y rollos musicales.

Máquinas para la madera.

Cajas de Caudales. Bureaux americanos.

Cajas de seguridad para empotrar.

Relojes de pared y antesala.

Encendedores automáticos.

Inmediatos envíos de Catálogos ilustrados gratuitos. NUESTRAS GARANTIAS SON ÚNICAS: Ochos días de prueba admitiendo la devolución del artículo, si no agrada.

NOTA: Enviando este anuncio y citando este periódico remitiremos catálogo ilustrado del artículo que se desea adquirir.

Representante en Soria: **Numancia 32**

(12) Simi la Hebrea

prendió más de una vez en Dolores, ¿serían aquella señal de las manos que su padre tan severamente le reprendía? En una palabra: ¿sería cristiana Dolores? La verdad era que nunca la veía en la sinagoga, y sin embargo era buena y rezaba mucho á sus solas...

En estas perplejidades de la niña pasaron algunos años, hasta que llegó á los diez de su edad.

Simi, cuya precocidad era la admiración de la colonia judía, únicas visitas que le permitía su padre, era, á la sazón, no ya una niña, sino una joven por el maravilloso despejo de su inteligencia y la exquisita sensibilidad de su corazón.

El continuo pensar sobre los misteriosos recuerdos de su alma, la misma reconcentración á que para saborearlos tuvo que reducirse, produjeron en ella un hábito de reflexión y una delicadeza de sentimiento superiores á sus años.

Mediaba en ello algo más que causas puramente naturales; había mucho de la divina gracia cuyas propiedades son ilustrar el entendimiento é inflamar la voluntad, y que según la frase de la Escritura, "da inteligencia á los niños".

Aunque aquellas suspensiones de exclamaciones y de actos no eran ya tan frecuentes, seguía encontrando misterios en la conducta y palabras de Dolores.

Había advertido particularmente la niña que la buena doncella guardaba con especial esmero en su cuarto, dentro de una cajita de madera, un objeto blanco, que ella le había visto sacar y besar con veneración, y que escondió precipitadamente cuantas veces la sorprendió en aquel acto.

La curiosidad, tan natural y punzante en las mujeres, y más en las niñas, y más aún cuando va sazónada con el atractivo del misterio, movió á Simi á acechar una ocasión de averiguar el secreto, y ésta llegó al fin un día en que Dolores había salido y dejado descuidadamente la llave de su

Banco Hispano-Americano

MADRID

Capital 100 millones de pesetas

Federado con el Banco de San Sebastián

SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Almería, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

El Banco Hispano-Americano ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berin, Buenos Aires, New-York etc. de toda clase de valores españoles y extranjeros. Custodia de Títulos y valores. Descuento y cobro de cupones, títulos amortizados y billetes de lotería. Cambio y compra-venta de monedas y billetes extranje-

ros. Cartas de crédito y giros sobre todos los países. Cobro y descuento de letras. Préstamos y cuentas de crédito con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización. Cuentas corrientes en pesetas y moneda extranjera. Y por último realiza todas las operaciones propias de estos Establecimientos y en especial las que tiendan á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con la América latina.

Elixir Estomacal

de Saiz de Carlos (Stomalix)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda las digestiones y abre el apetito curando las molestias del ESTOMAGO E INTESTINOS, el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera de estómago, etc. Es antiseptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida

«LA ORIENTAL»

Comercio de Coloniales y Fábricas de Chocolates y Jabones de
PEDRO LLORENTE,
Estudios, 2 y 4, Soria.

Esta casa sirve mejor y vende más barato que todas las Cooperativas y Sindicatos de Soria y la provincia.